

bb 26. / mozgalmas vasárnap... 1. folyt./-szb

agárdtól velencéig ezen a napon szinte nyüzsgtek a tavon a téli sportok kedvelői, többszázan korcsolyáztak, fakutyáztak, hokiztak a tükörsima, természetes pályán. a nagy forgalomra jellemző, hogy agárdon például a délutáni órákban már alig lehetett szabad partmenti parkolóhelyet találni, a nagy strand előtti szakaszon egymást érték a gépkocsik. sok nézelődőt csalogatott ki a partra az agárdi sportközpont vitorlázóinak téli bemutatója is. a hófehér és színes téli vitorlások nyári „rokonaikat”, megszégyenítő sebességgel siklottak a kedvező szélben.

tavaszi napfényben fürdő jégpáncél fogadta a magyar tenger partjára érkező vendégeket is. a déli parton a sífoki szot üdülőben pihenők, valamint a hét végére a napfény szállóba érkezett turisták, akik között nem egy külföldi is volt, sétálással, korcsolyázással töltötték el a szép, verőfényes délelőttöt. élénk forgalom volt a nyitvatartó vendéglátó és szórakozóhelyeken is sífoktól egészen balatonkeresztúrig. a somogyi melegvízi strandokon, nagyatonon és igalon százak fürödtek a fedett medencékben.
/mti/

bb 27. a magyar néphadsereg művészegyüttesének bemutatója
1972. február 6.
1 nm/tr szb ie

régi magyar katonadalok, táncok elevenednek meg a magyar néphadsereg művészegyüttesének „katona vagyok én, ország őrizője”, című műsorában, amelyet nagy sikerrel mutattak be vasárnap este az állami népi együttes székházában. az új összeállítás anyagát sárosi bálint népzenekutató válogatta össze, s egyben ő a műsor vezetője is. a programban fellépett tekeres sándor, cserje zsuzsa és gonda györgy, valamint az együttes tánc- és énekkara. a népi henekart szalai Antal vezette. a „katona vagyok és”, koreográfiáját novák ferenc és szigeti károly készítette. a rendező: pauló lajos. /mti/

- v é g e -

19.00/szb

NA 1910

-16-

t

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 100-600, 250-500

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1972. február 7.

bb 1. az első tapasztalatok a helyi népfrontbizottságok újjá-választásáról - pezsgésben a vidéki közélet

i tf/pá/ny zs -cz 1972.február 7.

ezekben a hetekben - a tavasszal esedékes országos kongresszusra készülve - országszerte újjáválasztják a helyi népfront testületeket. a szervezeti „vérfrissítés”, a bizottságok felújulása a községekben, a városokban egyaránt azonos céllal, tartalommal történik: tovább erősödnek a népfrontmozgalom mint a szövetségi politika egyik letéteményese, szélesednek a rétegeképviselés.

a hazafias népfront országos tanácsánál arról számoltak be az mti munkatársának, hogy februárban több mint négyezer helyi népfront-bizottsági ülésre és olyan gyűlésre kerül sor, amelyen megválasztják a magasabb szintű bizottságok, illetve a kongresszust előkészítő tanácskozások - járási bizottságok és megyei népfront-értekezletek - tagjait, küldötteit. a bizottságok új-jáalakításában alapelv, hogy erősítsék a testületek munka- és akcióképességét, hatékonyabbá tegyék mozgalmi irányító tevékenységét. a tapasztalatok szerint új tagként a bizottságokba elsősorban azokat a tekintélyes és közmegebecsülésnek örvendő dolgozókat veszik számításba, akik kitűntek a népfront- és békemozgalmi akciókban, munkahelyükön, a korábbi nőtanácsokban, járási tanácsokban, és más területeken.

/folyt köv/

-1-

NA

bb 1. / az első tapasztalatok....folyt/ny

nyilvános, népgyűlés-jellegű összejöveteleken bonyolítják le a népfront bizottságok újjáválasztását. kialakultak már a hagyományai is ezeknek a közéleti eseményeknek. élnek a köz-hírré-tételnek a tanácsok által biztosított lehetőségeivel, a kisebb településeken személyesen, a nagyobb helyeken írásos, névre szóló meghívóval invitálják gyűlésre az embereket. az is kialakult, iratlan szabály, hogy a választási gyűléseket csak akkor tartják meg, ha azokon a résztvevők száma többszöröse a megválasztandó bizottság létszámának. ugyancsak a mozgalom demokratizmusából fakadó szabály, hogy a jelölésre ajánlottaknak lehetőleg teljes számban részt kell venniük a gyűlésen.

új vonás a mostani gyűléseken, hogy több helyütt munkahelyi kollektívák, lakóterületi közösségek, tömeg- és társadalmi szervezetek képviselői is javaslatot tesznek tagokra az új népfront bizottságba. ugyanakkor a gyűlés minden résztvevőjének joga van jelölésre. /mti/

--

bb 2. a ,, dóra jelenté....., - második kiadásban

i ro/pá/ny zs -cz

1972. február 7.

a politikai könyvnapok és a téli könyvvásár nagy sikere volt, s szinte napok alatt 40 ezer példányban elfogyott a kossuth könyvkiadónál megjelent ,, dóra jelenté....., radó sándor könyve. az atheneum nyomda gyors munkáját dicséri, hogy most 20 ezer példányban megjelent a második kiadás. /mti/

--

bb 3. ifju közönség a koncerttermekben - bőséges választék várja a komolyzene fiatal híveit

i ró/fk/ny zs -cz

1972. február 7.

a következő hetek zenei eseménynaptára gazdag választékot kínál a fiataloknak. február 18-án nyílik meg az egyetemisták fóruma ahol a felsőfoku tanintézetek ifju zenebarátai élvezetes és tanulságos ,, előkészítőkön,, vehetnek részt későbbi koncertek értő hallgatására. a nyitó összejövetelen, amelyet a vörösmarty téri kulturpalotában rendeznek, schubert viii. szimfóniájának elemzésére kerül sor dr. ujfalussy józsef, a zeneművészeti főiskola kossuth-dijas tanárának kalauzolásával.

/folyt köv/

-2-

NA

bb 3. / ifju közönségfolyt/n

folytatódnak a ,, hangszerek birodalma,, című sorozat őszszel elkezdett hangversenyei. a budapesti általános iskolákból invitált közönség az eddig megismert hangszerek - fafuvósok, vonósok, hárfa, orgona - után a sorozat következő részében a csembalo, gitár, a rézfuvós és az ütőhangszerek sajátosságával ismerkedhet meg. felhangzik - mintegy az összes hangszer summázásaként - britten: variációk egy purcell témára című szimfónikus zenekari kompozíciója, valamint rányi györgy kossuth-dijas zeneszerző ,, két bors ökröcske,, című kamara-zene-karra írott kis mesedarabja.

a kisz színháztermében szombat délutánonként - a filharmónia szóló-kamarazene sorozata részeként - szintén színvonalas zenei programok várják a fiatalokat. a záró előadáson pjotr paleczny lengyel zongoraművész - a legutóbbi varsói chopin-verseny harmadik díjának nyertese - ad majd chopin hangversenyt a fiatal hallgatóknak. a középiskolák első- és második osztályos tanulói részére február 26-án sorra kerülő koncert érdekös műsort ígér. az első részben két magyar zeneszerzőt és művét mutatják be a fiataloknak. láng istván ,, három mondat a rómeó és juliából,, és szőlősy andrás ,, harmadik concertóját,, adja elő a lisztferenc kamara-zenekar sándor frigyos vezényletével. a második részben viszont modern dzsessz-muzsika csendü fel, gonda jános műértő ismertetésében.

az ifjusági rendezvényeken a hazai művészekon kívül a hangverseny-dobogó több külföldi nagysága is szerepel: carlos rivera perui, juricza murai jugoszláv, pjotr paleczny lengyel, ruska csarakcsijeva bolgár, nyikolaj szuk szovjet és maureen jones olasz zongoraművészek, helmut steinbach nyugatnémet, valamint brenton langbein svájci karmester. a zene és képzőművészet egyes rendezvényeken közösen szerepel. a filharmónia a petőfi irodalmi muzeumban, a nemzeti galériában, és a nagytényi kastélymuzeumban hangversenyeket rendez, amelyeket tárlatvezetésekkel kötnek össze. a közeljövőben a petőfi irodalmi muzeumban lesz egy ilyen tárlatvezetés: február 19-én pósa mária magyar származású francia énekművész ad koncertet bálint andrás közreműködésével. /mti/

--

-3-

NA

bb 4. ujdonság a vajás és kókuszolajos margarin - előretör az étolaj, csökken a zsirfogyasztás

1 kg/gg-ju sl la

1972. február 7.

hazánkban az egy főre jutó évi zsiradékfogyasztás 26 kiló, ebből csupán 2 kilogramm növényi eredetű. a prognózisok szerint e kedvezőtlen arány fokozatosan javul, az olaj és margarinfogyasztás az idén előreláthatólag 3 kilogrammra, a negyedik ötéves terv végére 4-5 kilogrammra emelkedik, lépésről-lépésre visszaszorítva a kevésbé egészséges állati eredetű zsiradékokat.

a növényolajipari vállalat több új cikk gyártásával és a már fogalomban levők minőségének javításával igyekszik egyre inkább megkedveltetni termékeit. a napokban tízmillió forintos beruházással megkezdtek a margarint előállító gépsor átszerelését. az átállított gépsor október 1-től osztrák licenc alapján gyártja a ráma nevű vajás margarint, amely a 18 százalékos víz-tartalom helyett ugyanennyi tejet tartalmaz, s ezzel a vaj méltó vetélytársává válik. amíg a gépsor elkészül, ausztriából importálják az európa számos országában már közkezdelt ráma margarint.

növekszik a liga margarin forgalma is, mert az eddigi napraforgó-olaj helyett kókuszolajat kervenek bele, így izletesebb, s ára mégsem emelkedett.

idén további beruházások nélkül különböző technológiák ésszerűsítésével 10 százalékkal növelik a termelést, 15.000 tonna flakonos étolajat és mintegy 10-11 ezer tonna margarint gyártanak. évi 3,5 millió dollár megtakarítást eredményez a magas olajtartalmu szovjet vetőmag elterjedése, az ezzel járó többlettermes feleslegessé teszi a szójabab importját. a termőterület további növelése nélkül így a nyersanyag-ellátás megoldott. /mti/

--

bb 5. emelkedett a térités nélkül vért adók száma - élen a 18-25 évesek

1 vt/gk-ju zs -z

1972. február 7.

a vérado mozgalom tavalyi mérlegét vonták meg a magyar vöröskereszt országos központjában. dr. soóky lászló főtitkár helyettes elmondta: a múlt esztendőben is többszáz ezren járultak hozzá véradással embertársaik életének megmentéséhez, egészségének helyreállításához, olyan orvosi beavatkozások sikeréhez, amelyek vér felhasználása nélkül nem vezethetnének eredményre. a téritésmentesen vért adók aránya az előző évihez képest 3 százalékkal növekedett. az egy év alatt összegyűlt vérmennyiség 80 százalékát téritésmentesen adták a donorok. e tekintetben példamutatóak a fegyveres erők tagjai, hiszen a téritésmentés vér 19.1 százaléka tőlük származik.

/ folyt. köv. /

- 4 -

bb 5. emelkedett a ... 1. folyt./-ju

öt megyében végzett reprezentatív felmérés adatai szerint a véradok közül 66.8 százaléka férfi, 33.2 százalék nő. a foglalkozás szerinti megosztásból kitűnik, hogy a legnagyobb arányt az ipari dolgozók képviselik: 35.6 százalékkal. a korcsoportonkénti megosztás pedig azt bizonyítja, hogy a véradásban a fiatalok járnak az élen: a 18-25 év közöttiek aránya 37.8 százalék, a 26-40 év közöttieké 32.6 százalék, a 41-60 közöttieké 27.5 százalék, a 60 éven felülieké 2.1 százalék.

- a friss vér és vérvérvények iránti fokozott igény szükségserűen megkövetelte a behívásos, vagyis az intézeteken belüli vérado rendszerének további szélesítését. ezt segítetik az üzemek és kórházak, illetve vérellátó intézetek közötti szerződések, megállapodások, a készenléti brigádok, a különleges vércsoportu véradok szervezése. ennek nyomán a múlt esztendőben begyűjtött vérmennyiség 12.3 százaléka már intézeteken belüli vérvételből adódott. az 1971-es eredmények megteremtették a lehetőségét a differenciált vérvérvények előállításának, a friss vérvérvény-igény kielégítésének. ez főként azért nagy jelentőségű, mert sok olyan betegség van, amelynek gyógyításához friss vérrre vagy annak különböző alkotó elemeire van szükség. végső soron tehát a korszerű gyógyításhoz szükséges vérmennyiséget maradéktalanul biztosítottuk. vérado szempontjából kiváló megyéknek minősítettük nógrád, fejér, baranya, tolna, somogy, zala és komárom megyét. /mti/

--

bb 6. vassal gyógyítják a balatonpart szőlőit

vid-ju -cz

1972. február 7.

a balatonpart mészből gazdag talaju szőlőskertjeiben igen gyakori a klorózis - a szőlőlevelek sárgulása. ez a jelenség arra figyelmezteti a termelőket, hogy a kalcium elfoglalta a talajban lévő vas helyét, illetve akadályozza a szőlők gyökerét a vas felvételében. a klorózis erősen csökkenti a tőkék termőképességét. hiszen a vashiányban szenvedő növény nem tudja felépíteni a klorofil részecskéket, és ez asszimilációs zavarokat okoz. a balatoni szőlészek a megelőző vizsgálatok eredményeit hasznosítva csopak és balatonfüred környékén megkezdtek a klorózisban szenvedő tőkék gyógyítását. a különböző vasvegyületeket juttatnak a talajba. elterjedté vált a fűzfői nitrokén ~~nitro~~ klorofel 4., elnevezésű vasmikroelem készítménye, amelynek jó hatása már tavaly bebizonyosodott. /mti/

--

T meg

- 5 -

NA

bb 7. friss ujság zuglóról

1 tf/mm/ny zs la

1972. február 7.

zugló címmel ujságot jelentetett meg a hazafias népfront xiv. kerületi bizottsága. a lap első számát - amelyet 50 ezer példányban készítettek el - a napokban a postások elviszik valamennyi zugló lakásba. a friss sajtó-termékkel - amint dr. Lukács Lajos, a kerületi népfront-bizottság elnöke elmondta - az a célja a kerületi közélet vezetőinek, hogy behatóan tájékoztassák a helyi lakosságot olyan közérdekű kérdésekről, helyi témákról, amelyekről a napilapokban, heti vagy havi folyóiratokban nemigen találhatunk információt. zuglóról nyugtanak tájékoztatást a zuglóiaknak. a ,, zugló,, hiradó időszakonként jelenik majd meg./mti/

-.-

bb 8. nyolc-tíz százalékkal fejlődik a javítás-szolgáltatás - kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese 1972 feladatairól

1 ol/fk/ny sl la

1972. február 7.

1- jó úton halad az ipari szövetkezetek tíz éves fejlesztési programjának végrehajtása - tájékoztatta az mti munkatársát kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese. - mint már ismeretes, a tavaly indult programnak az a célja, hogy 1980-ra az ipari szövetkezetek végleges központi telephellyel, megfelelő szociális létesítményekkel, korszerű gépekkel rendelkező modern kis- és középüzemekké váljanak. az első csoportba sorolt 440 szövetkezettel nem sok dolgunk van, ezek ugyanis gazdaságilag megalapozottak, megfelelő saját fejlesztési eszközökkel rendelkeznek. most a fő gondunk az a 362 szövetkezet, ahol e feltételek nincsenek meg, a vezetés színvonala, a rendelkezésre álló, vagy feltárható források azonban lehetővé teszik, hogy még ebben az ötéves tervben korszerű üzemekké váljanak. /a mintegy 260 szövetkezetet magában foglaló harmadik csoportnál csak az ötödik ötéves tervidőszakban következhet be jelentősebb fejlesztés. /figyelemmel a népgazdasági szintű beruházási intézkedésekre, a szövetkezeteknek is felül kell vizsgálniuk fejlesztési elképzeléseiket. általában kívánatos, hogy a folyamatban lévő beruházások mielőbb befejeződjenek és termeljenek. általában hatékony szervezési és egyéb intézkedések szükségesek ahhoz, hogy 1980-ra valamennyi szövetkezetünk korszerű üzem lehessen. 1972 végéig elképzeléseinknek több mint 20 százalékaiban kell megvalósulniuk, ami szám szerint 72 szövetkezet korszerűsítését jelenti.

/folyt köv/

-6-

M

bb 8. /nyolc- tíz százalékkal..... 1.folyt/ny

- a forrást jórészt a szövetkezeteken belül kell megteremtünk. 1971. ehhez jó alapvetési jelentett. a szövetkezeti ipar össztermelése az 1970.évi 27 milliárddal szemben 1971-ben 30 milliárdra nőtt. ezen belül az exportszállítások értéke 600 millióval növekedett, azaz elérte az 5 milliárd forintot. a javítószolgáltató ágazat termelése azonban a vártnál kevésbé, mindössze 2-3 százalékkal nőtt.

- az idén várható igényekhez igazodva ismét 10-11 százalékkal szeretnénk a szövetkezeti ipar termelését növelni. ezen belül előreláthatólag az építő- és szolgáltató ipar 7-8 százalékkal, a bel- és külkereskedelem részére történő értékesítés 10-12 százalékkal, a lakosságnak nyújtandó javító-szolgáltató tevékenység értéke pedig 8-10 százalékkal emelkedik, miközben csak 0.5 - 1 százalékkal kívánjuk növelni a létszámot.

- a már említett 10 éves fejlesztési program megvalósításának egyik alapvető útját a szocialista és tőkés országokkal létesítendő további kooperációkban látjuk. 1971-ben a szocialista országokon kívül kooperációs és bérmunka együttműködés jött létre svájci, francia, nyugatnémet és olasz partnerekkel is. ezekben az országokban mindinkább keresik a magyar szövetkezeti iparral közös kooperációk lehetőségeit. eddig főként a könnyűipar területén alakultak ki ilyen együttműködések, ujabban a gép- és műszeripari, a finommechanikai, valamint a fémtömegcikk-ipari kooperációk iránt is érdeklődnek. Leendő svájci partnerekkel például épp a napokban tárgyalunk új fémtömegcikk kooperáció megteremtéséről. szó van óragyártási együttműködésről, amelyben a svájci fél adná az alkatrészeket, az órákat pedig mi szerelnénk össze. tárgyalunk svájci órák magyarországon történő garanciális javításáról is. egyébként a francia-magyar evyüttműködési bizottságon belül külön kis-és középüzemi -szövetkezeti - albizottságot hoztak létre kifejezetten azzal a feladattal, hogy segítse elő magyar szövetkezetek és érdeklődő francia vállalatok gazdasági együttműködését.

- mi egyengetjük az ilyen és hasonló kooperációk útját, helyeseljük a szövetkezeteknek azt a törekvését, hogy maguk termeljék ki a devizát fejlesztési céljaik elérésében, amihez a kooperációk során hazánkba érkező korszerű berendezések is közelebb segítik őket. az együttműködésnek megvan az a haszna is, hogy a kooperációban előállított termékek egy része itthon marad, hazai fogyasztóink igényeinek kielégítésére.

/folyt köv/

-7-

NA

bb 8. / nyolc- tiz százalékkal....2.folyt/ny

- építőipari szövetkezeteink is ugyancsak igénylik a korszerű technikát, az ötéves terv időszakára kitűzött 50 ezer-, illetve a vi. küldöttgyűlésen vállalt további 10 ezer lakás felépítéséhez. mindehhez csak úgy, mint a javítás-karbantartás fejlesztéséhez azzal kívánunk hozzájárulni, hogy korszerű kiscső-kölcsonzók hálózatot hozunk létre. a szövetkezetek így külön beruházás nélkül hozzájuthatnak ezekhez az eszközök-höz. ennek nyomán nemcsak a magánlakások karbantartása megy majd jobban és gyorsabban, hanem megpróbálkozunk azzal is, hogy a takarítási és házmester-gondokkal küszködő városi ikv-kal felvegyük a kapcsolatot, s velük udvarok, lépcsőházak időszakos takarítására szerződést kössünk. az első kiscső-kölcsonzót terveink szerint még ez évben megnyitjuk budapestben - fejezte be nyilatkozatát az okisz elnökhelyettese.
/mti/

--

bb.9. befejeződtek a félévi vizsgák az egyetemeken, főiskolákon - készülődés a második félévre

1 szö/pá /k zs -cz

1972. február 7.

eredményesen fejeződtek be hazánk 62 felsőoktatási intézményének nappali, esti és levelező tagozatain az első félévi vizsgák -tájékoztatták az mti munkatársát. a különböző tagozatokon együttvéve mintegy 86 ezer egyetemista, főiskolás adott számot felkészültségéről. az első gyorsmérleg szerint a több mint 56 ezer nappali tagozatos, nyolcezer esti és 22 ezernél is több levelező hallgató többsége általában jól felkészülten jelentkezett vizsgára. a kedvező helyzet a szakemberek véleménye szerint nagyban az érvényben lévő vizsgaszabályzatnak is köszönhető. a vizsgák jelenlegi rendje alapján ugyanis lehetőség nyílik, hogy az egyes egyetemeken, főiskolák a helyi sajátosságokhoz, igényekhez és feladatokhoz igazítsák részletes előírásaikat, a hallgatók önállóan oszthaták be vizsgaidejüket, tervszerűen készülhetnek a számadásra.

/folyt.köv/

-8-

MA

bb.9. befejeződtek a félévi 1.folyt /k

nagyobb lehetőségeket kaptak a vizsgarend kialakításában az ifjúság képviselői is : megnövekedett a kisz szerepe és hatásköre, de egyúttal felelősségérzete is. az ifjúsági szervezet képviselői gondot fordítottak arra, hogy -különösen az első évesek körében - a hátrányos helyzetű évfolyamtársaik vizsganeheztségein változatos módszerrel segítsenek. ennek is tulajdonítható, hogy a munkás - és parasztszár.-mazású fiatalok a korábbi évekhez képest eredményesebben zárták első félévi munkájukat.

általában országsszerűen javult a tanulmányi átlageredmény, bár még sok helyen gondot jelent, hogy nagyobb súlyt helyeznek különböző, olykor felesleges tananyagrészek emlékeztetésére, mint az önálló gondolkodási és munkakészség fejlesztésére. a tanulást változatlanul nehezíti néhány elavult tankönyv, egyetemi jegyzet is. az egyetemi - főiskolai tankönyvek és jegyzetek jelentős hányada a szakemberek véleménye szerint terjengős, másodlagos adatokkal, tárgyalásokkal terheli a hallgatókat, nem mindig veszi tekintetbe a tanulhatóság követelményeit.

ezzel szemben évről -évre, változatosabb és sokrétűbb a vizsgáztatás módszere, s a jelenlegi számadás is előrelépést jelentett a korszerű követelményeihez.

a budapesti műszaki ^{egyetem} több tanszékén például eredményesen kísérleteztek a teszt- jellegű vizsgáztatással, de számos szakon összefüggő írásbeli tételket is kaptak a hallgatók. a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen minden hallgató írásbelizett: összefüggő kérdésre válaszoltak az azonos tárgyból azonos napon számot adó közgazdászjelöltek. a tanszékek oktatói értékelték az eredményeket, és a hallgatóknak jogukban állt dönteniük: elfogadják -e az érdemjegyet. vagy szóbeli vizsgán bizonyítják, hogy annál esetleg jobbra is érdemesek.

az eötvös loránd tudományegyetem bölcsészkarán a felsőoktatási reformnak megfelelően viszonylag kevesebb volt a kollokvium mint korábban: a kis csoportokban folyó oktatási munka ugyanis a legtöbb szakon lehetővé tette a hallgatók felkészültségének megismerését már a korábbi munka folyamán.

/folyt .köv./

-9-

MA

bb.9. befejeztek a félévi ... 2.folyt /k

a természettudományi kar tanszékeinek többségén ugynevezett kombinált vizsgáztatás folyt: írásbeli és szóbeli számadás együttese alapján állapították meg az érdemjegyet, s ahol a tan.- tárgy jellege megengedte: tesztjellegű írásbeliztetést is végeztek.

a második félév oktatáspolitikai feladatairól szólva a felsőoktatás illetékes szakemberei hangsúlyozzák: a képzés célszerűsége, logikája, a tanulmányi idő optimális kihasználása, a hallgatók energiáival való ésszerű gazdálkodás egyaránt megköveteli, hogy a képzésben résztvevő tanszékek munkája összehangolt legyen. minden tantárgynak szervesen kell beépülnie a képzés logikai rendszerébe, meg kell találni a természetes kapcsolódási pontokat, az egymásra épülő összefüggéseket. ezzel el kell érni, hogy megszűnjenek a tananyagban a felesleges ismétlődések, átfedések, és a legésszerűbb munkamegosztás alakulhasson ki az egyes tantárgyak tanításában és tanulmányozásában. keresni kell azokat a módszereket, amelyeknek segítségével a hallgatók önálló gondolkodásra és munkára nevelhetők, és mellőzni azokat az avult metodikákat, amelyeknek alkalmazásával ma már nem érhető el eredmény./mtl/

--

bb.10. 700 éves szederkény - a nyulak -szigeti apácák örökölték a falut - itt alakult meg az első falusi marxista kör

vid /k -cz

1972. február 7.

szolnoki péter baranyai földesúr 1272-ben - halála közeledtét érezvén - a budai káptalan előtt végrendeletet tett, s ebben a nyulak-szigeti apácákra hagyta a karasica mentén fekvő faluját: zederkényt. ez az első ismert árpád-kori oklevél, amely említést tesz a dél-baranyai szederkényről és a község népe e hiteles dátum alapján az idén ünnepli a település fennállásának 700. évfordulóját. mint a régészeti leletek tanúsítják: ezen a helyen -a kedvező természeti adottságoknak köszönhetően - a kőkorszaktól kezdve mindig élt ember. a feltevések szerint a tatárjárás idején elnéptelenedett ez a hely, de hamarosan újra benépesült a falu és 700 évvel ezelőtt már ismét virágzó település volt.

/folyt ./köv/

MA

-10-

bb.10. 700 éves ... folyt /k

szederkény lakossága szerényen, de a nagy történelmi múlthoz méltó keretek között ünnepli meg az évfordulót. a nyár folyamán egy hetes ünnepsorozatot rendeznek és most erre készül a község apraja nagyja. az évforduló alkalmából - többek között - ünnepi tanácsülésre, helytörténeti kiállításra, ifjúsági - és sportnapra, irodalmi és zenei műsorokra kerül sor, majd az eseménysorozat lezárásaként ünnepi nagygyűlést és népiünnepélyt tartanak. a lakosság elhatározta, hogy a jubileum tiszteletére kicsinosítja az egész falut, virágosítja és parkosítja az utcákat, tereket. az évfordulóra meghívják az ndk-beli güsten városka képviselőit is, akikkel a község és a helybeli termelőszövetkezet évek óta baráti kapcsolatokat tart fenn.

a község fennállásának 700. évfordulójára ravasz jános, a művelődési ház igazgatója, a honismereti kör vezetője nyolc éves munkával felkutatta és feldolgozta szederkény történetét. ennek során sok érdekes mozzanat vált ismertté szederkény múltjából. a török hódoltság idején kétszer is elnéptelenedett a falu, de az elmenekült jobbágyok újra és újra életrekeltek lakóhelyüket. 1721 és 1725 között hessen környékéről katolikus németek települtek be szederkénybe. a múlt században itt alakult meg az ország első tejszövetkezete, jeléül a virágzó szarvasmarhatenyésztésnek. az ausztriából és németországból hazatért hornung ede asztalos is szervezte meg nyolcvan évvel ezelőtt az első falusi marxista kört baranyában. a történeti monográfiát 160 oldalnyi szöveggel és 40 oldalnyi képpel -kiadják az évfordulóra.

a jelenleg 1800 lakosu szederkény méltán büszke a hét évszázados múltára, de még büszkébb arra, hogy az utóbbi negyedszázadban többen fejlődött a község, mint a megelőző 675 esztendő alatt. többek között törpevízművet létesítettek és már 144 lakóházba vezették be a vizet. a karasica folyócska felett új hidat építettek. száz személyes szociális otthon nyílt a községben. modern sportpályát építettek. teljesen újjáteremtették a község uthálózatát és közvilágítását. felújították és bővítették az iskolát, s ovodát hoztak létre. a jubileumi évhez kapcsolódik, hogy a tanács elkészítette egy új-száz házaspár lakónegyed terveit és már meg is kezdődött az építkezés ezen a területen. /mtl - iglói zoltán /

MA

--

-11-

bb 11. romániába készül az állami népi együttes - gazdag hazai
,, turné-program,,

i nn/gg-ju zs -cz

1972. február 7.

mozgalmas évet zárt mozgalmas év elé tekint az állami népi
együttes. tavaly összesen 99 előadást tartottak, 75.000 néző
előtt. vidéken került sor 56 előadásukra, s hazai turnéjuk során
felkeresték többek között zala és somogy megyét.

- 1972-ben régebbi sikereink felújítására készülünk a
megfiatalított együttesel - mondja katonai György igazgatóhelyet-
tes. február 13-án és 27-án a közönség az erkel színházban a
magyar századok című nagyszerű összeállításunkat láthatja,
amely a magyar népművészet keresztmetszetét nyújtja a sá-
mántáncoktól a rab-énekekig, a vásári komédiától a katonai tán-
cokig. a magyar századokat létai dezső rendezte. másik felúji-
tásunk a hétszínvirág lesz, amely a magyarországon élő nem-
zetiségek hagyományaira épül. a produkciók rábai Miklós és létai
dezső állította színpadra. ezt május 14-én és 28-án adjuk elő
ugyancsak az erkel színházban.

- természetesen nem hiányoznak programunkból a külföl-
di vendégszereplések sem. február 16-25 között romániában lépünk
színpadra. bukarestben három, kolozsvárott két előadást tartunk.
az ecseri lakosalmassal ellátogatunk Lengyelországba is. vendég-
játékunk állomásai varsó, katowice és wroclaw. a nyáron augusztus
1-től 11-ig bulgáriában tartózkodunk. szófiában, burgasban és
várnában a magyar rapszódia című műsorunkat mutatjuk be.

- s annak cáfolatául, amit sokan - alaptalanul, - sze-
minkre hánynak, hogy az állami népi együttes többet tartozkodik
külföldön, mint idehaza, hazai programtervezet néhány részlete:
még a tavasszal a tiszán innen-dunán túl című műsorunkkal békés
és szabócs megyébe látogatunk. itt 24 előadást tartunk. július
első felében a győr környékiek láthatnak bennünket a kisbójtár
című összeállításunkkal. július 9-án és 14-én a margitszige-
ten az ecseri lakosalmassal lépünk fel, míg augusztusban székesfehé-
rvárott a magyar századok szerepel együttesünk műsorán. meghívtak
bennünket a zenélő udvarba is, ahol kórusunk Hayden a teremtés című
órátoriumát szövegezte majd meg. az elképzelések szerint fellé-
pünk azon a nagyszabású gálaesten, amelyet pestés buda egyesíté-
sének évfordulója alkalmából, szeptember 28-án rendeznek a fővá-
rosi operettszínházban. /mt1/

--

- 12 -

bb 12. tizenkét százalékkal nagyobb termelési érték, négy-
milliárdos jövedelemtöbblet - a tot titkárának nyilatkozata
az 1971 évi zárszámadások tapasztalatairól

i jf/mm sl bh --cz

1972. február 7.

a téeszék elmúlt évi gazdálkodásának eredményeiről kért
tájékoztatást az mti munkatársa dr. Simka Istvántól, a termelő-
szövetkezetek országos tanácsa titkáráról.

- a közös gazdaságok 1971-ben a várttól némileg elmaradó,
alapjában véve azonban eredményes évet zártak - mondotta a tit-
kár. a 2,373 téesz zárszámadása arról tanuskodik, hogy az elmúlt
évi termelési érték a termelőszövetkezetekben országosan mintegy
67 milliárd forint, ami 12 százalékkal nagyobb az 1970. évinél.

- az elmúlt évi gazdálkodás tapasztalataiból le kell vonni
a szükséges következtetéseket, ezt annál is inkább meg kell
tenni, mert a gazdaságok működése, munkája 1971-ben ismét egész
sor problémát vetett fel. a kalászosok rekord-termése ellenére a
növénytermelés a tervezettnél kevesebbet adott, legalábbis ami
a termelési értékkel illeti. ennek legfőbb oka, hogy a nagy-
értékű termésti adó és munkaigényes ágazatokban - zöldség, cukor-
répa, dohány - csökkent a termelési kedv, ami részben azzal
magyarázható, hogy ezeknek a növényi kultúráknak a jövedelmező-
ségével tavaly nem volt minden rendben. az előző évi fagykárak
és a kedvezőtlen időjárás miatt csökkent a gyümölcs- és a szőlő-
termés is. a téeszék azonban mindezek ellenére általában megta-
lálták számításukat a növénytermesztésnél, amit az is bizonyít,
hogy 20 százalékkal nagyobb volt ennek a mezőgazdasági ágazatnak
a termelési értéke, mint 1970-ben. az állattenyésztés termelési
értéke a közös gazdaságokban évről-évre egyenletesen emelkedik
és tavaly hat százalékkal volt nagyobb az 1970 évinél. az állattenyész-
tél jelentős mértékű differenciálódást lehet tapasztalni,
amely kétségkívül összefügg az egyes ágazatok jövedelmező-
ségével, helyesebben az eltérő jövedelmezőséggel. a veszte-
séges szarvasmarha-ágazat termelési értéke csökkent, az elfogadható
jövedelmet biztosító sertés és baromfitenyésztés eredményei ta-
valy tovább javultak.

- a szövetkezetek bruttó jövedelme tavaly négy milliárd
forinttal volt nagyobb az 1970. évinél. a jövedelem azonban nem
növekedett a termeléssel arányosan és várhatóan nem éri el
az 1969. évi szintet sem. ennek az az oka, hogy megnőtték a
termelési költségek és a közös gazdaságok költségvetési befi-
zetései is nagyobb összegeket tettek ki, mint egy évvel ezelőtt.

/folyt. köv./

8.20 bh

- 13 -

bb 12./tizenkét százalékkal ... folyt./ bn

- az általában jónak mondható gazdasági év ellenére mintegy 300 szövetkezet várhatóan 600-650 millió forintos veszteséggel és alaphiánnyal zárta az 1971-es esztendőt. a veszteséges és alaphiányos szövetkezetek 80 százalékánál, mintegy 250 tévesznél szanálási eljárásra kerül sor, ami gyakorlatilag gazdálkodási helyzetük hatósági ellenőrzését, elemzését, valamint a veszteség és az alaphiány okainak felderítését jelenti. az állam ezekben a szövetkezetekben többnyire költségvetési óvadék mellett nyújtott hitelekkel állítja helyre a megrendült pénzügyi egyensúlyt.

- a téveszek beruházási lendülete tavaly fékeződött, a közös gazdaságok 18 százalékkal kisebb értékű beruházást kezdtek, mint 1970-ben. a beruházások összetétele a gépvásárlások felé tolódott el. figyelmeztető, hogy az 1968-69-ben megkezdett építési beruházások költségei az eredeti előirányzatokhoz képest tovább nőttek. a többletek finanszírozása sok tévesznek súlyos gondot okoz. a költségnövekedés 1971-ben a felmért beruházásoknál elérte a 700 millió forintot./mti/

bb 13. lakossági szolgáltatásokat is végeznek a zalai termelőség szövetkezetek

vid bh -cz

1972. február 7.

javult a zalai termelőség szövetkezetek kiegészítő és melléküzemági tevékenysége, állapította meg egy, a napokban befejeződött vizsgálat. jó irányú fejlődés indult meg, s ennek nyomán fokozódott a közös gazdaságok élelmiszeripari tevékenysége. több termelőség szövetkezet létesített husfeldolgozó üzemet, elsősorban a helyi lakosság ellátására. szaporodtak a gyümölcsfeldolgozók és szeszfőzők, növekedett a termelőség szövetkezeti vendéglátóegységek száma. a lenti járás területén újabb termelőség szövetkezeti építőbrigádok alakultak, amelyek a lakosság részére is végeznek építési, javítási, tatarozási munkákat. a zalaegerszegi járásban már 13 közös gazdaság foglalkozik építőipari alapanyag előállításával. zalaszentgrót székhellyel létrejött az első olyan járási termelőség szövetkezeti vállalkozás, amely nemcsak más szövetkezeti vagy vállalati szerv munkáját tehermentesíti, elsődlegesen a lakosoknak dolgozik. a 11 termelőség szövetkezet szakembereiből álló vállalkozás építőipari, vízszervező, bádogos, villanyszerelői és gépjárműjavítói munkákat vállal.

a vizsgálat szerint a termelőség szövetkezetek ilyen irányú kiegészítő és melléküzemági tevékenysége hasznos a közös gazdaságoknak és megoldja a falusi lakosság ilyen gondjait is. /mti/

8.30 rj

- 14 -

bb 14. gondoskodnak a munkába visszatérő anyák gyermekeinek óvodai elhelyezéséről a vas megyei üzemek

vid bh -cz

1972. február 7.

vas megye öt, zömmel nőket foglalkoztató nagyüzemében - a cipőgyárban, a remix-ban, a pamutiparban, a lakástextil vállalatnál és a szentgotthárdi selyemgyárban - vizsgálta meg a szakszervezetek vas megyei tanácsának társadalombiztosítási bizottsága, a gyermekgondozási segélyen lévőkkel való foglalkozást. a tapasztalatok szerint a fizikai munkakörben dolgozó kismamáknak mintegy háromnegyed része, a szellemi dolgozóknak pedig fele veszi igénybe a segélyt. általában az alacsonyabb keresetű dolgozók élnek a segély adta lehetőséggel.

megállapították, hogy az üzemek tartják a kapcsolatot a segélyen lévőkkel. a szakszervezeti bizottságok, a szocialista brigádok tagjai, a nőfelelősök látogatják a kismamákat s ilyenkor felméri az anyagi helyzetüket is. a segélyen lévők maguk is gyakran felkeresik az üzemüket.

a munkába visszatérő dolgozók részére régi munkahelyük általában biztosított komoly gondot jelent azonban a gyermekek óvodai elhelyezése. dicséretes, hogy a vállalatok jelentős anyagi eszközökkel járulnak hozzá a probléma megoldásához. a cipőgyárnak például száz helyes óvodája van. kihasználtsága maximális nem bővíthető. ezért a negyedik ötéves tervben a szombathelyi városi tanácsnak fizetnek be 2,6 millió forintot új óvodák építésére. a remix és a latex erre a célra egy-egy millió forintot, a pamutipari vállalat 1,5 millió forintot bocsát a tanács rendelkezésére. a vállalatok a befizetés arányában kapnak férőhelyet az újonnan épülő intézményekben./mti/

bb 16. új kajszibarack- és meggyfajta: a szegedi mammut és a szegedi rubin

vid bh -cz

1972. február 7.

Foki István, a szegedi gabonatermesztési kutatóintézet kertészeti osztályának tudományos munkatársa, valamint Kovács Imre, a balatonújhelyi állami gazdaság főkertésze 12 évi munkával közösen nemesítették ki a szegedi mammut nevű kajszibarackot, amely előzetes fajtaelismerést kapott. a barackujdonságra jellemző, hogy termései egyöntetűen nagyok, jól bírják a szállítást, ezért exportra is alkalmasak. a gyümölcsök élénk sárga színűek, a napsütött oldalukon pedig halványpirosak. az új fajta bőventermő képességét már nagyüzemileg igazolta a balatonújhelyi állami gazdaságban 34 hold átlagában 60 mázsás holdankinti hozammal. az ízletes és értékes gyümölcsöt elsősorban nyers fogyasztásra termelik, de konzervgyári feldolgozásra is alkalmas. elszaporítását több dunántúli, duna-tisza közti és déalföldi gazdaságban kezdték meg.

a szegedi kutatóintézet munkatársának másik ujdonsága a szegedi rubin nevű meggy, amely nagyüzemi kísérletre engedélyezett fajta. kiváló tulajdonsága az, hogy termései a legjobb üvegmeggyekhez hasonlóan kimondottan nagyszeműek, de azokat érésben két-három héttel megelőzi./mti/

- 15 -

A.45 bh / cz



bb. 15. árvízvédelem és folyamszabályozás borsodban - hajózhatóvá teszik a tiszta kisköre és tiszalök közötti szakaszát

vid/ká/rj -cz

1972. február 6.

az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság az idén több mint százmillió forintot fordít az árvízvédelmi töltések erősítésére, belvíz-rendezésre és a folyók szabályozására. a tiszánál, a bodrognál és a sajónál - gépláncokat alkotva - hetven nagyteljesítményű dőzer, szkréper és kotró dolgozik majd. a munkák során csaknem 2.5 milliárd köbméter földet, tizenegyezer köbméter betont és sokezer tonna követ használnak fel.

folytatják a tiszta szabályozását, s felkészülnek arra, hogy a tiszta 2. vízlépcső megépítése után, kisköre és tiszalök között százhusz kilométer hosszan hajózhatóvá tegyék a folyót. az idén tiszadorogma térségében tízmillió forintos költséggel a part biztosítására és a folyó medrének szabályozására kerül sor. a kotrógépek segítségével öt gázlót megszüntetnek, a mederkanyarokat kőszórással erősítik és a part védelmére több mint huszezer négyzetméternyi kőburkolatot építenek. a bodrogon megkezdik a sárospatak és viss között húzódó gátszakasz erősítését. a védelmi töltésbe az idén mintegy négyszázezer köbméter földet építenek be. hozzáfognak a sajtó szabályozásához is. putnoknál a folyó egyik kritikus szakaszán megszüntetik a hajdani vizimalom csatornáját és a deformált folyómedret mintegy másfél kilométer hosszan rendezik.

adél-borsodi belvízöblözetben - ahol az elmúlt évben fejezték be a csatorna-rendszer kialakítását - félépítik a hejőkürti szivattyutelepet. az új szivattyutelepet 1973-ban adják át rendeltetésének és segítségével másodpercenként mintegy négy köbméter vizet emelnek át a főcsatornából a tiszába. /mti/

bb. 17. ésszerű volt-e az iregszemcsei kisvasut megszüntetése?

vid/ká/rj -cz

1972. február 7.

tolna megyében, a máv pécsi igazgatósága nemrégiben megszüntette az iregszemcse-nagykőnyi közötti, 17 kilométeres, négy vonattal közlekedő keskeny nyomközű gazdasági vasutat, amelyen személyeket is szállítottak.

ezzel kapcsolatosan vizsgálatot tartott a tolna megyei népi ellenőrzési bizottság közlekedési szakcsoportja. érvényesültek-e a közlekedéspolitikai koncepció idevonatkozó rendelkezései, megvoltak-e a vasutvonal megszüntetésének, valamint a forgalom közútra terelésének tárgyi és technikai feltételei, megfelelően és időben tájékoztatták-e az érintett tanácsokat, üzemeket, iskolákat és lakosságot? ezekre a kérdésekre keresték a választ a népi ellenőrök.

/folyt.köv./

9.00 rj /10.90

- 16 -

bb. 17. /ésszerű volt-e... 1. folyt./rj

a vizsgálat igazolta az intézkedés helyességét. a vasutvonalat csaknem egymillió forint évi ráfizetéssel tartották fenn, tízmillió forintnál többre került volna a már esedékes felújítása, a vonalon nagymértékben csökkent az áru- és személyszállítás. a gazdaságtalan vasutvonal kiiktatásának egyik alapvető feltételeként újireg - meggyespuszta között közutat építettek. az illetékes szervek az érdekelt tanácsok, üzemek, iskolák és lakosság véleményét figyelembe véve autóbuszokkal oldották meg a személyszállítást. a tapasztalatok szerint ezzel kulturáltabbá, korszerűbbé és gyorsabbá vált a helyiek utazása. a két község között másfélszer annyi autóbuszjárat közlekedik, mint vonat azelőtt, s a menetidő 70-ről harminc percre csökkent. különösen a bejáró iskolások helyzetén könnyítettek sokat.

a rendszeresen munkába járók és a diákok három évig továbbra is a vasuti tarifa szerint válthatják meg bérletüket az autóbuszra. /mti/

..-

bb. 18. mezőgazdasági szakszövetkezetben készülnek a szegedi kenderfonó „minimotringjai”,

vid/rj -cz

1972. február 7.

a szegedi kenderfonógyár megállapodást kötött a mórhalmi mezőgazdasági szakszövetkezettel a görögországba irányuló „minimotring”-típusú rendszeres összeállítására. ez rendkívül munkaigényes feladat, hiszen ezeket a dohánycsinegetre való zsinegeket öt dekás csomagolásban kéri a megrendelő. a 75 tonna zsineget nem kevesebb, mint másfél millió, nyolcas számhoz hasonló kis motringgá kell formázni.

ehhez a szakszövetkezetben munkatervet rendeztek be, s mintegy 20 dolgozót foglalkoztatnak. valamennyien kaptak egy-egy kis motollát, amivel a motringokat kialakítják. ez a munka előreláthatólag eltart tavaszig, a mezőgazdasági munkák kezdetéig. a különbevétel jól jön a szakszövetkezetnek, illetve az ott dolgozó asszonyoknak, lányoknak, s különösen előnyös, hogy nem ütközik a mezőgazdasági munkákkal. a külföldi céggel kötött megállapodás szerint ugyanis minden év téli hónapjaiban megrendelnek hasonló mennyiségű „minimotringot”, előnyös ez a megoldás a gyárnak is, hiszen viszonylag jól megfizetik a sok kézi munkát igénylő kis csomagok elkészítését. a mezőgazdasági szakszövetkezet közreműködése nélkül a munkaerőhiánnyal küzdő gyár nem vállalhatta volna a megrendelést. /mti/

..-

9.05 rj /10.90

- 17 -

bb. 19. a mentők jelentik...

y/v/rj hgy

1972. február 7.

hétfőn reggel 5 órakor súlyos baleset történt a viii. kerület mosonyi utca és festetich utca kereszteződésében. a végállomásról kiinduló 23-as villamos után futott, s a hátsó kocsi első peronjára ugrott horváth györgy 56 éves domoszlói kubikus. az ugrás nem sikerült, a szerencsétlen ember visszaesett, és bal lábát a villamos kerekei levágták. /mti/

--

bb. 20. péter ernő,

v/rj hgy

1972. február 7.

a pedagógusok szakszervezete főtitkára vezetésével delegáció utazott frankfurtba tanulmányutra, a német szövetségi köztársaság pedagógus szakszervezete meghívására. /mti/

--

bb 21. balesetek

gk bh hgy

1972. február 7.

az v. kerület muzeum körút 39. szám előtt szabálytalanul és figyelmetlenül ment át az uttesten keltanik amália 62 éves budapesti nyugdíjas, és egy 47-es villamos elütötte. keltanik amália sérüléseibe a helyszínen belehalt.

wasenszky kázmérné 47 éves tisztviselő, budapesti lakos személygépkocsival a xix. kerület mészáros lőrinc utca és karinthy utca kereszteződésében nem adta meg az elsőbbséget a segédmotoros kerékpáron közlekedő lászló jános 58 éves budapesti péknek, és összeütköztek. a baleset következtében lászló jános súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították. a gépkocsivezető ellen eljárás indult. /mti/

--

- 18 -

10.25 bh

10.10.11

bb 22. paprikás kifli - dupla zsemle - sütőipari szaküzlet nyílt debrecenben

vid ká bh hgy

1972. február 7.

új mintabolttal gyarapodott debrecen: hétfőn reggel nyitotta meg a korszerű üzletét a hajdu-bihar megyei sütőipari vállalat. a nagyállomás előtt épült új lakónegyed boltjában 42 féle termékét árusítanak. a későbbiek során száz féle készítményt lehet majd ott vásárolni. a termékek között újdonság a paprikás kifli, a dupla zsemle és a lekváros táská. /mti/

--

bb 23. elítélték a notórius csavargót

vid ká bh hgy

1972. február 7.

a szombathelyi járásbírósa ítéletet hirdetett a büntetett előéletű bodolai lászló harminc éves egri születésű, állandó lakással és munkahellyel nem rendelkező, alkalmi munkás bűnperében. bodolai az ország különböző vidékein csavargott. a múlt év augusztus 24-én érkezett szombathelyre, ahol czicer ferenc gazdálkodónál vállalt munkát. bodolai tudott arról, hogy munkaadója nagyobb összegű pénzt tart a lakásán s elhatározta, hogy azt megszerzi. november 13-án az udvaron talált szárnygó kapával és kalapáccsal feltörte a lakás ajtaját és behatolt. eltulajdonította a szekrényből a ruhák közé elrejtett hétezer forintot, s magához vett két karórát, egy táskarádiót és egy sporttáskát is. a lopás után taxival nagyatádra utazott, s miután a lopott pénzt elköltötte november 20-án csokonyavisontára ment azzal a céllal, hogy jugoszlávia disszidál. tervét nem tudta megvalósítani, rendőrkézre került.

a szombathelyi járásbírósa visszaesőként és zárfeltöréssel elkövetett lopás bűntettében mondta ki bűnösnek, s ezért főbüntetésül három évi szabadságvesztésre ítélte. mellékbüntetésül öt évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mti/

--

bb 24. elutazott hazánkból a bolgár televízió és rádió bizottság delegációja

i nn/mm bh hgy

1972. február 7.

a bolgár ^{állami} televízió és rádió bizottság todor sztojanov vezette delegációja elutazott hazánkból. a küldöttség magyarországi tartózkodása során megtárgyalta és aláírta a magyar rádió és televízió és a bolgár rádió és televízió közötti két évre szóló munkatervet. /mti/

--

- 19 -

10.45 bh

10.11.11

bb 25. újabb vas megyei falut kapcsoltak be az autóbusszkö-
lekedésbe

vid ká bh hgy

1972. február 7.

az ország egyik legkisebb települését, orfalut hétfőn be-
kapcsolták az autóbusszkölekedésbe. vas megyében ezzel hatra
csökkent azoknak a községeknek a száma, amelyek még kiesnek
az autóbusszforgalomból. amint azonban megépülnek a bekötőutak,
a települések lakói is igénybe vehetik majd a népszerű tömeg-
közlekedési eszközt. orfaluból a szentgotthárdra járó selyem-
kassa- és téglagyári munkásokat és munkásnőket, valamint gim-
nazistákat ezentúl naponta 4-5 járat szállítja.

a volán 17-es szombathelyi vállalatának ,, prognózisa,,
szerint májusban górt, szeptemberben ispánkot kötik be a
járatrendszerbe./mti/

--

bb 26. tanácsi vezetők továbbképzése szabolcsban

vid ká bh hgy

1972. február 7.

községi tanácselnökök és vb titkárok részére kéthetes,
bentlakásos tanfolyam kezdődött hétfőn a szabolcs-szatmár
megyei tanács vb sósói továbbképző intézetében. a tanfolyam
hallgatói megismerkednek többek között a tanácstörvényből
fakadó tennivalókkal, a testületek, szakigazgatási szervek
működésével, tevékenységével, a különböző szintű tanácsok
együttműködésének elvi és gyakorlati kérdéseivel.

a négyszer kéthetes tanfolyamon összesen 280 községi
tanácselnök, illetve vb-titkár vesz részt./mti/

--

bb 27. diák festő kiállítása zalaegerszegen

vid ká bh hgy

1972. február 7.

fiatal, tehetséges művészjelölt munkáiból nyílt kiállítás
hétfőn a zalaegerszegi ifjúsági házban. kovács józsef, a zala-
egerszegi építőipari szakközépiskola negyedik osztályos tanu-
lója, az ifjúsági ház önképző körének tagja mutatja be munkáit
az érdeklődő közönségnek. az amatőr képzőművész 20 alkotást -
olajfestményeket és grafikákat - állított ki./mti/

--
- 20 -

10 00 B125

bb 28. elutazott agrigentoba a fáklya művészegyüttes

t nn/mm bh hgy

1972. február 7.

hétfőn elutazott az olaszországi agrigentoba, a 19.
nemzetközi folklór fesztiválra a fáklya művészegyüttes. a
szicíliai ,, virágzó mandulafák ünnepe,, ahol eddig a
budapest, a vadrózsák - és a mecsek-táncegyüttes aratott sikert,
most ez a hazai együttes versenyez válogatott programmal az
aranyfáklya díj elhódításáért. műsorukban jellegzetes magyar
táncok kaptak helyet, így a karikázó, az ugrós, a botos-
pásztortánc, valamint számos lassu és friss csárdás. a fáklya
együttes előreláthatólag február 16-án tér vissza magyarorszá-
ra./mti/

--

bb 29. felépült a pécsi orvostanhallgatók diákszállója a
mecsek lejtőjén

vid ká bh hgy

1972. február 7.

a mecsek déli lejtőjén - pécs egyetemi városrészében -
felépült az orvostudományi egyetem új kollégiuma. az ország
legszebb fekvésű diákszállójából egyfelől az erdőborította
hegycsúcsokra nyílik kilátás, másfelől a 2 000 éves város
páratlan panorámája tárul a kollégium lakói elé. köves emil
ybl-díjas építész a mediterrán hangulatu tájba harmonikusan
illeszkedő épületet tervezett, amelynek hatalmas üvegablakai
és tágas teraszai szabad utat engednek a gazdagon áradó me-
cseki napfénynek. a diákszálló szép fekvése és korszerű
berendezése önmagától kínálja a lehetőséget, hogy nyaranta
szállodaként szolgálja a pécsre érkező turistákat.

az új diákszállót hétfőn foglalták el a medikák és a medi-
kusok, ekkor kezdődött meg ugyanis a 11. félévi oktatás az or-
vostudományi egyetemen. a kollégium kétágyas szobáiban összesen
négy száz hallgató kapott kényelmes otthont. a lakók egy része
az orvosegyetem 48-as téri diákszállójából települt át ide,
ily módon megszűnt ott a zsúfoltság. a kollégisták másik része
a drága albérletet hagyta ott és költözött a hegyre. a fiata-
lok szocialista megőrzésre vették át szép új otthonukat, amely
a nagy magyar orvostanár, balassa jános nevét viseli./mti/

--

- 21 -

11.25 bh²,
B125

bb 30. előtérben a lakosság céljait szolgáló beruházások - felülvizsgálták a tanácsi beruházásokat szolnok megyében

vid ká bh hgy

1972. február 7.

a beruházási piac feszültsége, az építkezések számának megalapozatlan növelése a tanácsi beruházásokra is jellemző - állapította meg az a kiterjedt vizsgálat, amelyet az mszmp szolnok megyei bizottságának intézkedési terve alapján, a megyei tanács közreműködésével hajtottak végre. ennek során a városi és községi tanácsok alaposan elemezték az 1975-ig tervezett beruházások pénzügyi, gazdasági és műszaki megalapozottságát.

a tanácsok többsége reálisan értékelte a beruházások helyzetét, s emellett döntött, hogy a rendelkezésekre álló pénzt és kivitelezési kapacitást mindenekelőtt a lakosság céljait szolgáló létesítményekre fordítja. ezen belül is a szükségletnek megfelelően rangsorolják az építkezéseket. első helyen a célcsoportos és a megyei tanács által pénzügyileg támogatott beruházások, a tanácsi lakások, a gyermekintézmények, - a közművek, a szakközépiskolák megépítése szerepel. a koordinációs beruházásokkal ugyancsak a lakások számát, a gyermekintézmények befogadóképességét, a közműveket gyarapítják.

a beruházások egyensúlyának helyreállítása természetesen leg azzal is jár, hogy egyes nagyobb építkezések, mint a szolnoki és a törökszentmiklósi vásárcsarnok, a kisújszállási a karcag-berekfürdői művelődési ház megvalósítására későbbi időpontban kerül sor és késik több városi, községi létesítmény megépítése is. főleg azokat a beruházásokat halasztották el, amelyekre jelentős bankhitel felvételét tervezték. /mti/

--

bb 31. kiállítás a legkorszerűbb taneszközökből

vid ká bh hgy

1972. február 7.

a taneszközöket értékesítő vállalat rendezésében korszerű eszközök az oktatásban címmel kiállítás nyílt hétfőn nyíregyházán, a pedagógiai hetek keretében. a kiállításon bemutatják azokat a szemléltető eszközöket - idkolai audiovizuális berendezéseket, filmvetítőket, magnetofonokat, különböző modelleket, mechanikai építőjátékokat, dia-pozitív sorozatokat - amelyek az óvodai, az általános és a középiskolai oktatást segítik. a bemutatott tárgyak megvásárolhatók. /mti/

- 22 -

110.35 bh

10.12.30

bb 32. ollós személygépkocsi emelő, összecsucskható gépkocsi mentőásó

vid/ká bzs hgy

1972. február 7.

az óbudai gépipari szövetkezet marcali telepén új termékek gyártását kezdték meg. az egyik új termékük az ollós személygépkocsi-emelő, a másik az összecsucskható gépkocsi mentőásó.

a telepen elkészítettek százötvenezer elakadást jelző háromszöget is. a közlekedési szabályok szerint április elsejétől használata kötelező. a foszforral bevont jelző megfelel a nemzetközi szabványoknak, előírásoknak, a telep vezetői szerint azonban hiába van nagy készlet a raktáron, nem igénylik a gépkocsitulajdonosok. véleményük szerint nagyobb figyelmet kellene fordítani a nagyon fontos, balesetet megelőző jelzőszerkezet használatának propagálására. /mti/

--

bb 33. időjárásjelentés

bh hgy

1972. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti 13 órakor:

enyhén szeles idő

a szovjetunió európai területének déli vidékein továbbra is magasnyomású légköri képződmény irányítja az időjárást. így általában kevés a felhő, a reggeli ködöktől eltekintve száraz az idő. éjszaka sokfelé keletkeznek mínusz 20 fok alatti fagyok és legtöbb helyen sem mérnek mínusz 10, mínusz 15 foknál magasabb hőmérsékleteket. ezzel szemben az atlanti óceán déli térségéből enyhe, nedves levegő áramlik európa nyugati részei fölé. az enyhe levegővel elárasztott területeken erősen felhős az ég, sokfelé esik az eső s a vasárnap mért hőmérsékleti maximumok 4-7 fokkal magasabban alakultak az elmúlt 10 év átlagánál. a földközi-tenger felől szintén enyhe levegő áramlik szárazföldünk középső részei fölé. ebben azonban a nedvességi viszonyok nem kielégítőek, így hatása csak a hőmérsékletek alakulásában mutatkozik meg, hazánk időjárását ez a levegő határozza meg.

hazánkban vasárnap a nyugati megyékben erősen felhős volt az ég és napközben sem mértek mínusz 2, plusz 2 foknál magasabb hőmérsékletet. az ország keleti részein 5-8 órán keresztül sütött a nap és általában 3-6 fokos maximumok alakultak ki. az éjszakai órákban megkezdődött a földközi-tenger felől az enyhe levegő beáramlása így az éjszaka első felében alacsonyabbak voltak a hőmérsékletek, mint hajnalban. az így kialakult minimum hőmérsékletek plusz 1 és mínusz 7 fok között voltak. a hajnali órákban egy-két helyen jelentéktelen mennyiségű hószállingózást, ónos szitálást is jelentettek. /folyt. köv./

- 23 -

13.15 bh

10.14.30

bb 33. /időjárásjelentés.... / bh

délelőtti országszerte erősen felhős volt az ég. a délkeleti, déli szél többfelé megerősödött. 11 órakor mínusz 1 és plusz 5 fok közötti hőmérsékleteket mutattak a hőmérők.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke plusz 0,1 fok volt, a 100 éves átlagnál 0,3 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 1 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 769 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás kedd estig:

tulnyomóan felhős enyhe idő, szórványosan havas esővel, ónos esővel, esővel. mérsékelt, időnként élénk, helyenként erős déli szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3. legmagasabb nappali hőmérséklet kedden: 5-10 fok között.

távolabbi kilátások péntekig:

erősen felhős idő, havas esővel, esővel. megélnkülő déli, délnyugati széllel a hőmérséklet tovább emelkedik. legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek mínusz 2, plusz 4 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek plusz 5, plusz 10 fok között. jelentős mennyiségű / legalább 5 mm / csapadék az ország területén /ek 40 százalékán várható.

a duna vízállása budapestnél 90 centiméter. /mti/

--

bb 34. elhunyt ibler alajos

bh hgy

1972. február 7.

a párt és munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettetje. hamvasztás utáni bucsuztatása február 10-én, d.u. 14 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

/mti/

--

- 24 -

13.20 bh

15.11.15

bb 35. február 10-21 : hajdusági farsang

vid ká bh hgy

1972. február 7.

több mint háromszáz rendezvénye lesz az idén hetedik alkalommal megrendezendő hajdusági farsangnak - jelentették be hétfőn délelőtti a debrecenben megtartott sajtótájékoztatón. a farsangi vidámság február 10-én kezdődik és 21-én fejeződik be. debrecenben a nyitás napján a mesterszakácsok parádéja vezeti be a tiznapos programot: speciális magyar, osztrák, német, román, bolgár ételek között válogathatnak a vacsorázók. romániából és az ndk-ból gasztronómiai szakemberek érkeznek.

a farsangi rendezvények kiemelkedő eseménye lesz az arany bikában megrendezendő cigánybál, valamint a nemzetközi autóbál. a különböző kereskedelmi vállalatok és a konzervgyár a korszerű táplálkozással kapcsolatban tartanak bemutatókat, kóstolókat.

a sajtótájékoztató után az arany bika szálló halljában a magyar kereskedelmi és vendéglátóipari múzeum rendezésében két kiállítást nyitottak. az egyik az étlap történetét, a másik pedig a hetven éves debreceni vendéglátóipari szakoktatást szemlélteti. /mti/

--

bb 36. a tél eddig nem tett kárt a tokaj-hegyaljai szőlőkben

vid ká bh hgy

1972. február 7.

„fűtölögnek”, a hegyek abaujszántótól - sátoraljaujhelyig a világhírű tokaj-hegyaljai borvidéken: égő venyigék csipős füstje borítja a tájat. a füsttel most nem a hajnali fagyok ellen védekeznek, a metszőmunkások melegednek a venyigetűz mellett.

a kedvező időjárást kihasználva a tokaj-hegyaljai szőlőkben szinte tavaszias ütemben halad a metszés. az idén több mint tizenkétezer holdon kell ezt a munkát elvégezni, s az idő sürgeti a gazdaságokat.

a szokatlanul száraz, csapadéknélküli tél eddig nem ártott a tőkéknek, még az ugynevezett fagyugos helyeken sem. a rügvizsgálatok sem mutatnak fagykárosodást. /mti/

--

- 25 -

13.25 bh

15.11.15

bb 37. a zöldség- és gyümölcsfeldolgozás ismeretei a szegedi mérnöktovábbképzés programjában

vid ká bh hgy

1972. február 7.

a zöldség- és gyümölcsstermelő gazdaságok, - hogy jövedelmüket növeljék - egyre inkább rátérnek saját termékeik feldolgozására. e melléküzemági tevékenység méreteihez legjobban alkalmazkodó technológia megismeréséhez nyújt hasznos segítséget az a kéthetes továbbképző tanfolyam, amely hétfőn kezdődött szegeden az élelmiszeripari főiskolán. az ország minden részéből érkezett - állami gazdaságokban, tsz-ekben, felvásárló vállalatoknál dolgozó - mezőgazdasági mérnökök negyven órás elméleti és husz órás gyakorlati foglalkozáson vesznek részt. előadásokat hallgatnak a zöldség- és gyümölcsfeldolgozás gazdaságosságáról, a hőkezelésről, a hűtésről és a fagyasztásos tartósítás berendezéseiről, a kész termékekre vonatkozó minőségi és higiéniai előírásokról, a piackutatásról, a hazai és külföldi értékesítés lehetőségeiről.

a főiskola laboratóriumában a hallgatók megismerkedhetnek a tartósított zöldség és gyümölcsfélék minősítő vizsgálatának gyakorlati módszereivel. /mt1/

--

bb 38. előkészületek somogyban a primőr-burgonya termesztésére - csiráztatják a vetőgumót

vid ká bh hgy

1972. február 7.

somogy burgonyatermelő vidékein, főként a megye délnyugati, homokos részein kora tavasszal nagy területeket ültetnek be csiráztatott burgonyagumókkal. az idén is több száz hold primőrburgonya termesztésére kötöttek szerződést az állami gazdaságok, termelőszövetkezetek és háztáji gazdaságok. mivel a jelenlegi időjárás korai tavaszt jejtet a termelők mindenütt hozzáálltak a burgonyacsiráztatás előkészületeihez. rendbehozták a hajtató-helyiségeket, válogatják és csiráztató ládába helyezik a gumókat. a hajtatóhelyiségek belső hőmérsékletét úgy szabályozzák, hogy a gumók arra az időre hajtsák ki egészséges csirájukat, amikor a talaj hőmérséklete megengedi a kiültetést. a lábodi állami gazdaság hajtató-házai-ban harminc vagon gumót készítettek elő csiráztatásra. /mt1/

--

- 26 -

13.30 bh

15.11.25

bb 39. hazaérkezett dr. orbán lászló

pá zs bh hgy

1972. február 7.

dr. orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese hazaérkezett a német demokratikus köztársaságból. a keleti pályaudvaron dr. plinszky károly művelődésügyi miniszter-helyettes fogadta. /mt1/

--

bb 40. magyar-szovjet-jugoszláv tárgyalások

t v/pá ie bh hgy

1972. február 7.

hétfőn az 1972. évi vasuti nemzetközi szállításokat szabályozó magyar-szovjet tervezett tárgyalás kezdődött budapestben. a tanácskozásba a hét folyamán a jugoszláv vasutak képviselői is bekapcsolódnak. az értekezleten tárgyalnak a két, illetőleg három ország közötti múlt évi tranzit- és import-export-szállítások teljesítéséről és egyeztetik az ideai szállítási terveket.

a tanácskozás résztvevői megvitatják a záhonyi átrakó körzet további fejlesztésének lehetőségeit, majd szombaton jegyzőkönyv aláírással fejeződik be a három ország közti megbeszélés. /mt1/

--

bb 41. finn műszaki napok budapestben

i sl/gk ie bh hgy

1972. február 7.

a magyar kereskedelmi kamara, a mtesz, a finn-magyar kereskedelmi szövetség, a finn külkereskedelmi szövetség és a metex fémipari egyesülés február 9 és 11 között finn műszaki napokat rendez budapestben a technika házában. ez az első alkalom, amikor finn szakemberek többnapos eseménysorozaton ismertetik hazánkban országuk vezető iparágainak helyzetét, kutatásaik legújabb eredményeit.

a megnyitón dr. varga józsef egyetemi tanár, a mtesz alelnöke és martti ingman - a finn köztársaság magyarországi nagykövete mond ünnepi beszédet. a három nap alatt több mint 20 előadás hangzik el a többi között erdészeti, papir- és fémipari, csomagolási, mezőgazdasági és üvegipari témákban. február 11-én erdőgazdasági filmpapot tartanak. /folyt. köv./

- 27 -

14.00 bh

15.11.25

bb 41. /finn műszaki ... folyt./ bh

a műszaki napok idején, február 9-én 15 órakor a technika házában a kereskedelmi kamara finn tagozata tagvállalati ülést rendez, amelyen dr. szalai béla külkereskedelmi miniszter helyettes és bror wahlroos finn iparügyi államtitkár tart előadást a két ország külgazdaságáról és kereskedelmi kapcsolatainak további fejlődési lehetőségeiről.

mind a magyar, mind a finn szakemberek azt várják, hogy a háromnapos rendezvénysorozat hozzájárul a két ország közötti műszaki együttműködés és a kölcsönös áruforgalom fejlesztéséhez./mti/

--

bb 42. jóváhagyták hajdu-bihar megye 1972. évi költségvetését

vid fm bh hgy 1972. február 7.

a hajdu-bihar megyei tanács hétfőn debrecenben tartott ülésén jóváhagyta a megye 1972. évi költségvetését és fejlesztési tervét, valamint a helyi tanácsok költségvetési és fejlesztési alapjának szabályozóit. az ülésen résztvett karakas lászló, a megyei pártbizottság első titkára, s ott volt a hajduság több országgyűlési képviselője.

a terv szerint a megye 1972-ben 988.5 millió forinttal gazdálkodik, s ebből 175.9 millió forint a fejlesztési alap. az állami hozzájárulás a költségvetéshez 208, a fejlesztési alaphoz pedig hetven millió forint. a többi saját és átengedett bevételből ered. ezért is kapott nagy hangsúlyt az ülésen a tanácsok gazdálkodása. messzemenően figyelembe vették a terv jóváhagyásánál beruházási politikánk alapelveit, következetesen érvényesítették a takarékoskosságot, s azt a célkitűzést, hogy az áthuzódott beruházások minél hamarabb elkészüljenek.

hajdu-bihar megye költségvetési összegéből a legnagyobb arányban - 41.3 százalékban - a kulturális ágazat részesül. az elmúlt évhez viszonyítva 42 millió forinttal többet költenek kulturális célokra. a helyi tanácsok társadalmi összefogással és saját erőből 280 óvodai hely és négy általános iskolai napközis csoport létrehozásához teremtették meg a feltételeket, és az ezek fenntartásához szükséges összeget biztosította. a szociális és egészségügyi célokra előirányzott összeg huszonhat millió forinttal több az 1971-évinél. közvilágításra, parkfenntartásra és vízkárelhárításra ugyancsak nagyobb összeget költenek mint az előző évben./mti/

--
- 28 -

14.10 bh

Tb 14.10

bb 43. korszerűsített ruházati szaküzlet orosházán

vid fm bh hgy 1972. február 7.

négy és félmillió forintos költséggel bővítette orosházi önkiválasztó ruházati szaküzletét a békés megyei univerzál kiskereskedelmi vállalat. a korszerűsített szaküzletet, - amelyben csaknem tízmillió forint értékű árukészlet várja a vásárlókat - hétfőn adták át rendeltetésének./mti/

--

bb 44. rablásért öt-öt évi szabadságvesztés

vid fm bh hgy 1972. február 7.

mult év novemberében buri géza nagykanizsai segéd munkás és toldi zoltán putnoki alkalmi munkás betértek a halmaji italboltba, s ott megismerkedtek b.j. éjjeliőrrel, alsóvadász lakossal, aki lóvásárlás végett ment halmajba. az ismerkedés után együtt italoztak, s akkor észrevették, hogy b.j.-nél nagyobb pénzösszeg van. elhatározták, hogy azt megszerzik. amikor b.j. elhagyta az italboltot, buri és toldi követte őt, majd egy elhagyott helyen megtámadták. b.j. súlyos sérüléseket szenvedett, támadói pedig a pénzt zsebéből kivették, karóját pedig lecsatolták.

a szikszói járásbíróóság rablás és súlyos testi sértés miatt buri gézát és toldi zoltánt öt-öt évi szabadságvesztésre ítélte. az elítéltek enyhítésért fellebbeztek./mti/

--

bb 45. a népdaltól a folk-beatig

i nn/pá zs bh hgy 1972. február 7.

„a népdaltól a folk-beatig,, címmel két részből álló összeállítást közvetít kedden és pénteken délután a petőfi adó. a programban, amelyet halkovics jános szerkesztett, hazai fiatal énekesgárdák szinte valamennyi kiválósága felvonul. a közreműködők között találjuk dévai nagy kamillát, dinnyés józsefet, harangozó terézt, bige józsefet, halmos bélát és sebő ferencet, valamint a kaláka, a tolcsvay, a kamfa-beat, a camerata hungarica, a bakfark consort és az erkel női kamaraegyüttest./mti/

--

14.40 b h

Tb 14.40

- 29 -

bb 46. átadták a prix japon díjat a madárhang felfedezése című műsor alkotójának

t nn/pá zs bh hgy

1972. február 7.

hétfőn dr. kiss kálmán, a magyar rádió és televízió elnökhelyettese ünnepélyesen átnyújtotta a prix japon díjat és oklevelet az ismeretterjesztő műsorok 1971. évi tokiói nemzetközi versenye kitüntetettjeinek, dr. szőke péter tudományos kutatónak és simonffy géza szerkesztőnek. a távoli földrészeken megrendezett versenyben a magyar rádió „a madárhang felfedezése”, című műsorával aratott sikert. /mti/

--

bb 47. hazaérkezett a szépművészeti múzeum anyaga a drezdai kiállításról

t nn/pá zs bh hgy

1972. február 7.

hazaérkezett a szépművészeti múzeum 5 festménye és 12 rajza a drezdai „dürer és korának művészete”, című nemzetközi kiállításról. a nagysikerű bemutatót 210 ezren tekintették meg. dürer férfi képmása és a többi német reneszánsz festmény ismét ott látható a múzeum állandó kiállításán.

a szépművészeti múzeumban egyébként nagy sikerrel zárult a gruz naiv festő, niko piroszmanisvili tárlata. a múzeumban a jövő hónapban a néprajzi múzeum nemzetközi híri afrikai gyűjteményeinek legjobb darabjait láthatja majd a közönség a márvány-teremben. május közepén nyílik meg előreláthatólag a lucas cranach emlékkiállítás, a neve művész születésének 500. évfordulóján. /mti/

--

bb 48. megemlékezés jahn ferencről a kiscesti rendelőintézetben

i vt/gk zs bh hgy

1972. február 7.

dr. jahn ferenc születésének 70. évfordulója alkalmából a róla elnevezett XIX. kerületi szakorvosi rendelőintézet kiszervezete hétfőn délután koszorúzási ünnepséget rendezett. dr. bízek dezső, a kiszervezet szervező titkára méltatta a névadó munkásságát, aki elsősorban a kiscesti munkások áldozatos gyógyításának szentelte életét.

ezután a rendelőintézet pártszervezete, állami vezetése és szakszervezeti bizottsága nevében megkoszorúzták jahn ferencnek az épületben lévő mellszobrát. ugyancsak elhelyezték a kegyelet és az emlékezés virágait a szobornál a jahn ferenc nevét viselő más fővárosi intézmények küldöttjei. /mti/

--
- 30 -

14.50 bh

Tóth

bb. 49. munkavédelmi kiállítás salgótarjánban

vid/fm/rj hgy

1972. február 7.

háromezerháromszázhatvan - köztük nyolc halálos - üzemi baleset történt tavaly Nógrád megye ipari és mezőgazdasági üzemeiben. az üzemi balesetek miatt nyolcvanhétezer munkanap esett ki a termelésből. aggasztó, hogy a balesetek száma és a belőlük származó társadalmi kár mértéke kisebb-nagyobb ingadozásokkal - évről-évre emelkedik. ez teszi különösen időszerűvé a szakszervezetek nógrád megyei tanácsának, a megyei rendőrfőkapitányságnak és a megyei tanács mezőgazdasági és élelmezésügyi osztályának rendezésében hétfőn salgótarjánban megnyílt munkavédelmi kiállítást. a leggyakoribb üzemi balesetek okait, tapasztalatait, tanulságait, az üzemi balesetek megelőzésének módját szemléltető kiállítást később bemutatják a megye jelentősebb ipari- és mezőgazdasági üzemeiben is. /mti/

--

bb. 51. „tejpresszók”, szegeden - a tejüzem és a sütőipar közös vállalkozása

vid/fm/rj hgy

1972. február 7.

„tejpresszó”, nyílt szegeden, a csongrád megyei tejipari-, valamint a szegedi sütőipari vállalat közös vállalkozásaként. az új, higiénikusan berendezett kis üzletben nemcsak megvásárolhatók, hanem kulturált körülmények között el is fogyaszthatók a friss péksütemények, valamint a különféle tejtermékek. a presszó név azért illik a boltra, mert feketekávé is árusítanak. a nyáron színes gombaernyőkkel, ülőhelyekkel ellátott teraszt alakítanak ki a bolt előtti területen. így kívánnak „konkurrálni”, a szeszesitalokat árusító közeli vendéglővel, a „tejpresszót”, a szegedi ruhagyár szomszédságában létesítették, s a nyitvatartási időt úgy állapították meg, hogy az üzemi dolgozók ott is reggelizhessenek. /mti/

--

15.00 rj
5

Tóth

- 31 -

bb 50. sajtótájékoztató a békés megyei takarékszövetkezetek működéséről

vid/fm/ny hgy

1972. február 7.

békés megye takarékszövetkezeteinek munkájáról tájékoztatták hétfőn csabacsüdön a takarékszövetkezet központjában a sajtó képviselőit a szövetség, a mezőgazdasági, az állami biztosító vezetői, valamint a takarékszövetkezetek megyei választmányának tagjai. elmondották, hogy békésben husz takarékszövetkezet, 16 kirendeltség és hét begyűjtő pénztár működik. a falusiak bankjába 1971-ben 50 millió forintot helyeztek el a lakosok. a betétállomány összege megyszerte jóval meghaladta a negyedmilliárd forintot.

az ötvenegyezer tagot számláló békés megyei takarékszövetkezetek erőteljesen támogatják a falusi lakosság építési, kisgépvásárlási akcióját. egy év alatt 127 millió forint kölcsönt kaptak a tagok, ezenkívül kizárólag a háztáji gazdaságok fejlesztésére csaknem 26 millió forint gyors segítséget kaptak a szövetkezetektől.

a negyedik ötéves tervidőszakban újabb nyolc takarékszövetkezet és 10 kirendeltség épül, 11 meglévő szövetkezet pedig új székházba költözik./mti/

..-

bb 52. amatőr-filmesek nemzetközi fesztiválja győrtt

vid/fm/ny hgy

1972. február 7.

a díjnyeres amatőr-filmek nemzetközi fesztiválját rendezik meg győrtt 1972. november 23-26 között. a találkozót az országos népművelési intézet, a magyar amatőr-filmek szövetsége, a győr-sopron megyei tanács és a győrtt hosszú ideje eredményesen működő filmstúdió rendezi. hétfőn a győr-sopron megyei tanács székházában zágon bertalan, a népművelési intézet főelőadója tartott sajtótájékoztatót az amatőr-filmek nagyszabású találkozójáról.

a fesztiválra valamennyi európai országból, ezenkívül az egyesült államokból, kanadából, japánból, tunéziából és marokkóból érkeztek nevezések. az amatőr-filmek nemzetközi parádéján legfeljebb három perces alkotások szerepelhetnek. egy-egy az utóbbi tíz évben készített és díjazott - nemzeti filmkollekciónak hatvan percet, foglálhat, el a három napos programban./mti/

15.20/ny

-32-

NA 16³⁰

b 54. eszmecsere a nógrádi mezőgazdasági termelők szövetkezetek középtávú tervezéséről

vid/fm-ju hgy

1972. február 7.

tanulságos eszmecsere folytatta hétfőn a salgótarjáni józsef attila művelődési központban nógrád megye vezetői a mezőgazdasági termelők szövetkezetek elnökeivel, agronómusaival, főkönyvelőivel és párttitkáiraival az élelmiszer-gazdaság középtávú tervezéséről. nógrád megyében - mint az ország más tájain is - sok vita volt arról, vajon szükség van-e a termelők szövetkezetekben középtávú tervre, vagy sem? e tervek összesítése bebizonyította, hogy nem haszontalan messzebbre nézni a közös gazdaságokban sem. az üzemi középtávú tervek mindenekelőtt ráirányították a figyelmet a legfontosabb gazdasági kérdésekre, hozzásegítették a termelők szövetkezetek vezetőit, dolgozóit, ahhoz, hogy megtanuljanak távlatokban és a korábban megszokottnál nagyobb összefüggésekben gondolkodni. megállapítható az is, hogy a megye termelők szövetkezetei kiállták az erőpróbát, és a gazdasági egységek célkitűzései összességükben megegyeznek a népgazdaság és a megye középtávú elképzeléseivel. ennek a megállapításnak nem mond ellent az, hogy a tervek itt-ott korrekcióra szorulnak. a megyei előirányzatok és az összesített üzemi tervek összehasonlítása során ugyanis kitént, hogy érdemes gyümölcsöt tenni olyan helyi elképzeléseket, törekvéseket, amelyeket a megyei tervezésben nem vettek számításba. ugyanakkor vannak az üzemi tervekben olyan előirányzatok, amelyek nem eléggé megalapozottak. a termelők szövetkezetek például a növénytermelésben előirányzott 12 százalékos növekedésnél jóval kevesebbet: 7,7 százalékot terveztek. fordított a helyzet az állattenyésztésben, amelyet a megyei tanács öt év alatt tizenégy-tizenöt százalékkal kíván fejleszteni. ugyanakkor a gazdaságok több mint hatvan százalékos növekedésre számítanak. az előbbi keveslik, az utóbbi sokallják a megye vezető testületei. ismerve a megye takarmánybázisát, - amelynek fejlesztését egyébként a gazdaságok nem is tervezték, - ismerve a jelenlegi állomány mennyiségét, és főleg minőségét, valamint a beruházási eszközök korlátozottságát, nyilvánvaló, hogy az üzemi terveknek ez az előirányzata megalapozatlan. túlzott a cukorrépa és a zöldségfélék termesztésének hatvanegy, illetve harminchat százalékos csökkentése is, különösen, ha az e növények termesztéséhez nyújtott állami kedvezményeket, és a széleskörű értékesítési lehetőségeket is figyelembe vesszük. a tanácskozáson felhívták a figyelmet arra, hogy az ilyen és ehhez hasonló ellentmondások feloldása érdekében célszerű, ha a nógrád megyei mezőgazdasági üzemek középtávú terveiket felülvizsgálják, s ha szükséges, azokat módosítják./mti/

..-

15.45/ju

NA 16³⁵

- 33 -

bb 53. budapesten ülésezik a magyar-román mezőgazdasági együttműködési munkacsoport

k f/mm-ju ie hgy

1972. február 7.

a magyar-román mezőgazdasági együttműködési munkacsoport február 7-e és 11-e közt budapesten ülésezik. az ülésre ion moldovan mező-, erdő- vízgazdálkodási és élelmezésiipari miniszterhelyettes vezetésével román delegáció érkezett. a két minisztérium közti 1972. évi együttműködési programról folyó megbeszéléseken a magyar küldöttséget dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

--

bb 55. két új tanfolyam a vezetőképző központban

i ol/tr-ju ie -cz

1972. február 7.

az országos vezetőképző központban hétfőn megnyitott a második újrendszerű, komplex vezetői tanfolyam, amelynek hallgatói négyheti tanulmányi idő után fél évet gyakorlati munkával töltenek, közben szakdolgozatot készítenek, és azt a tanfolyam ötödik, befejező hetében védik meg. a tanfolyamon főleg nehézipari vállalatok vezérigazgatói, igazgatói, műszaki igazgatóhelyettesei vesznek részt. az ünnepélyes megnyitón megjelent gör nagy sándor nehézipari miniszterhelyettes, aki felszólalásában nyomatékosan felhívta a figyelmet a vállalati vezetők továbbképzésének fontosságára.

két hetes munkaügyi tanfolyamot is nyitottak hétfőn 28 munkaügyi igazgató, illetve főosztály- és osztályvezető részvételével. a megnyitó, nagy imre munkaügyi miniszterhelyettes tartott bevezető előadást. /mti/

--

NF 16⁰⁰

- 34 -

bb 56. finn gazdasági delegáció érkezett budapestre

i sl/tr/ny ie -cz

1972. február 7.

bror wahlroos kereskedelmi és iparügyi államtitkár vezetésével hétfőn finn delegáció érkezett budapestre, amely a magyar-finn gazdasági, ipari és műszaki együttműködési vegyesbizottság kedden kezdődő ülésén vesz részt.

az 1969-ben kötött gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás alapján ezúttal másodszor ül össze a vegyesbizottság, hogy áttekintse a két ország vállalatainak kooperációs tevékenységét. ezenkívül arról is tárgyal, hogy a két ország állami szervei milyen intézkedésekkel segíthetik az együttműködés további fejlesztését.

a tárgyalásokon a magyar delegációt dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes vezeti. /mti/

--

bb 57. zárszámadás az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezetben

vid/fm/ny -cz

1972. február 7.

tavaly óta huszonhat millió forinttal gyarapodott az érsekivadkerti magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet közös vagyona - s ma már meghaladja a százhuszmillió forintot, nyereségét pedig csaknem megkétszerezte. a közös gazdaság hétfőn megkezdődött kétnapos zárszámadó közgyűlésén az elnök többek között beszámolt arról, hogy a tsz mintegy hatvanmillió forintos bevételéből a tagságnak - belszámítva az év folyamán kifizetett béreket is - csaknem tizennyolcmillió forint a részesedése. az egy tsz-tagra jutó évi átlagos jövedelem érsekivadkerten egy év alatt több, mint nyolcszáz forinttal nőtt, és most eléri a huszonhatezer forintot. emellett a gazdaság a tavalyinak kétszeresét, tízmillió forintot tartalékolta biztonsági készpénzalapként. a magyar-csehszlovák barátság termelőszövetkezet dinamikus fejlődését a tavalyi rekordgabonatermésen kívül mindenekelőtt a céltudatos, jó gazdálkodásnak köszönheti. nemcsak a termés hozamok nőnek, hanem évről évre következetesen csökkentik az önköltséget.

Telölt

a zárszámadás alkalmából sok vendég kereste fel a termelőszövetkezetet. a hagyományokhoz híven jelen volt a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövetségének számos vezető munkatársa, a budapesti csehszlovák kultúra vezetői. ott volt szlovákiából a nagykürtösi pártbizottság és tanács, az ipolyszalkallosi testvérszövetkezet, a lévai állami birtok küldöttsége is. /mti/

--

16.45/ny

-35-

NF 16⁰⁰

bb 58. országszerte nagy az érdeklődés a helyi népfrentbizottságok újjáavasztása iránt

ö vid/fm/mné/ny -cz

1972. február 7.

országszerte nagy érdeklődés közepette zajlanak a helyi népfrentbizottságok újjáavasztó népgyűlések.

a borsod megyében eddig megtartott félszáz népfrentgyűlésen a településpolitikai feladatok kerültek előtérbe. a mezőkövesdi járás lakosaival részletesen ismertették az idén, illetve a negyedik ötéves tervidőszakban elvégzendő községfejlesztési munkákat. azt is elmondották, - többek között bogácson, - hogy a tanácsok az utak javításához milyen segítséget várnak a lakosságtól. a felszólalók - mindenképp a zempléni vidék hegyközi községeiben - „népfrent-esték”, szervezését kérték, amelyek kül- és belpolitikai kérdésekről szeretnének előadásokat hallgatni. az encsi járás abauji részein lakók a régi falu mellett kiépülő új települések közművekkel, villannyal és járdával való ellátását sürgették, s ehhez társadalmi segítséget is felajánlottak.

csongrád megyében többek között mártély községben zajlott le a népfrentbizottság újjáavasztása: itt ismét csordás károlyné pedagógust választották titkárnak. a gyűlésen számos közérdekű javaslat hangzott el. a vízellátás javítására például vízműtársulat létrehozását szorgalmazták és társadalmi munkát ajánlottak fel a vezetékhalózat lefektetéséhez. javaslatok hangzottak el az autóbuszok menetrendjének megváltoztatására, az ifjúság szórakozási lehetőségeinek megteremtésére és egyéb - sokakat érintő - problémák megoldására. az üllési tanyai körzeti népfrentbizottság újjáavasztása alkalmából javasolták, hogy az egyik tanyai iskolánál létesítsenek klubot, ahol délutánonként és esténként a környék idősebb és fiatalabb lakosai is találkozhatnak.

békés megye legkisebb falujában, a 342 lakosu ujszalontán a gyűlés résztvevői igen jónak minősítették a népfrent elmúlt négy évi tevékenységét. elmondották, hogy a kis faluban rendkívül sokat köszönhetnek a népfrentnek. a népfrent javaslatára tárgyalták meg többek között a községfejlesztési problémákat a tanács és a népfrent együttes ülésén. a lakosság társadalmi munkával mindig szívesen segít, s így vált valóra régi tervük: kövesut épült a faluban.

/folyt köv/
17.00/ny

-36-

NA 17³⁰

bb 58. / országszerte.....1.folyt/ny

a vii-viii. osztályos gyerekek rendszeresen kapnak pályaválasztási tanácsokat, a népfrent javaslatára szervezték meg a nők téli politikai oktatását, körösladányban berki imre, a tüköri gimnázium igazgatója mondott köszönetet azért, hogy a hazafias népfrent pedagógiai állandó bizottságának kezdeményezésére, az „egy napot az iskoláért”, mozgalom hatására a szülők csaknem ötven-ezer forint értékű szemléltető eszköz beszerzését segítették elő. ugyancsak körösladányban felvetették a kisz fiatalok: több konkrét megbízást várnak a hazafias népfrenttől és szívesen segítenék társadalmi munkával a falu szépítését, új parkok építését a régiek felújítását.

a szabolcs-szatmár megyéből érkezett jelentések is arról számolnak be, hogy nagy érdeklődés kíséri a népfrent-választásokat, ami nemcsak a résztvevők számában, hanem aktív közreműködésükben is megnyilvánul. ezt a fórumot is felhasználják arra, hogy szorgalmazzák a legfontosabb tennivalókat. a kékcei falugyűlésen szövegtették, hogy nagy szükség lenne ifjúsági házra, ahol a fiatalok rendszeresen találkozhatnak, szórakozhatnak, és gyorsítani kellene a járdaépítés ütemét is. a dombrádi falugyűlésen a tervezett törpevizmű építésének előkészítése volt a fő téma. ennek megvalósítását a lakosság társadalmi munkával támogatja. emellett felhívták a figyelmet arra, hogy a cigánytelepet megszüntették ugyan, de az onnan kiköltözött lakosoknak további segítséget kell adni az új környezetbe való beilleszkedéshez. laskodon egy sor olyan problémát mondtak el, amely még gondot okoz a lakosoknak. többek között nem megoldott a nők rendszeres foglalkoztatása.

komárom megyében - a tatabányai kedvező tapasztalatok alapján - négy városban körzetenként választanak népfrentbizottságokat. így a mozgalom sokkal közelebb kerül a lakossághoz, közvetlenül tud mozgósítani a közérdekű feladatok végrehajtására. a kialakult lakótelepeknek megfelelően 3-7 bizottságot választanak egy-egy városban. az első körzeti választást hétfőn tartották tatán. /mti/

17.15/ny

-37-

NA 17³⁰

bb 59. hazaérkezett olaszországból a magyar szakszervezeti delegáció

sl/pá/ny -cz

1972. február 7.

hétfőn hazaérkezett a magyar szakszervezeti küldöttség, amely gáspár sándornak, az mszmp politikai bizottsága tagjának, a szot főtitkárának vezetésével a cgil meghívására baráti látogatást tett olaszországban./mti/

--

bb 60. a székesfehérvári magyar- finn baráti kör klubestje

vid/fm/ny -cz

1972. február 7.

a modern finn lélektani regényről tartott előadást hétfőn székesfehérvárott, a hazafiás népfront városi bizottságának klubjában - a magyar - finn baráti kör rendezvényeként - dr. erdődi józsefműfordító. az érdekes előadást követően kiállítás nyílt a finn könyvkiadás újdonságaiból./mti/

--

bb 61. pénteken temetik szelényi istvánt

pá/ny zs -cz

1972. február 7.

szelényi istván zeneszerző, a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar zeneművészek szövetsége alapító tagja, a zeneművészeti főiskola tanára, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, erkel-dijas zeneszerző, kiváló tanár temetése február 11-én, pénteken 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

a magyar szocialista munkáspárt vi. kerületi bizottsága

magyar zeneművészek szövetsége

liszt ferenc zeneművészeti főiskola./mti/

--

17.40/ny

-38-

NA 1800

bb 62. jubileumi mezőgazdasági szakelőadás-sorozat szarvason

vid/fm/ny -cz

1972. február 7.

az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő szarvason - a mezőgazdasági könyvnap keretében - nagyszabású mezőgazdasági szakelőadás-sorozatot rendeznek. tudományos kutatók, gyakorlati mezőgazdászok és öntözési szakemberjelöltek vitatják meg az élelmiszergazdaság időszerű feladatait. az első előadásra hétfőn került sor szarvason, a debreceni agrártudományi egyetem öntözéses-meliorációs főiskolai karán. dr. kovács gabor egyetemi tanár, a szarvasi öntözési kutató intézet igazgatója - aki legutóbb a fao megbízásából tőkés államokban tanulmányozta a legújabb módszereket - számolt be főként az usá-ban szerzett tapasztalatairól.

a következő hetekben a zöldségtermesztés időszerű kérdéseiről, a gyepgazdálkodásban elért eredményekről, valamint a mezőgazdaság műszaki fejlesztéséről tartanak előadásokat tessék városában./mti/

--

bb 63. [dunaujvárosban] hangverseny

vid/ny -cz

1972. február 7.

a postás szimfonikus zenekar hétfőn este a dunaujvárosi tanácsháza dísztermében hangversenyezett. a zenekart hans dieter baum potsdami karnagy dirigálta. az ndk-beli karmester vezényletével a postás zenekar weber oberon nyitányát, beethoven g-dur zongora versenyt /báthor mihály zongoraművész közreműködésével/ és mozart esz-dur szimfoniáját játszotta. a potsdami karmesternek ez volt első magyarországi vezénylése.

/mtu/

--

bb 68. időjárásjelentés

gg/ny -cz

1972. február 7.

a meteorológiai intézet jelenti február 7-én, hétfőn este 19 órakor:

enyhe, szeles idő

várható időjárás kedd estig: tulnyomóan felhős, enyhe idő, szórványosan havasesővel, ónosóval, esővel. mérsékelt, időnként élénk, helyenként átmenetileg erős déli szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 5 - plusz 10 fok között./mti/

--

19.25/ny

-39-

NA 1940

bb 64. gázrezsóval fűtötte szobáját

1 ms/tr/ny -cz

1972. február 7.

skultéti jános 63 éves nyugdíjas, budapest a vii. kerületben, az izabella utca 3/a szám alatti lakásában. a fűtés következtében oly nagymérvű oxigényhiány keletkezett a szobában, hogy a szerencsétlen ember meghalt./mti/

--

bb 65. körültekintés nélkül ugrott le

1 ms/tr/ny -cz

1972. február 7.

a nagykanizsai vasutállomáson egy vágányon álló erőgépről gúnyhó lászló kocsirendező. egy arra haladó, két mozdonyból álló szerelvény elütötte. a szerencsétlen ember kórházba szállítása közben belehalt sérüléseibe./mti/

--

bb 66. elkapta a szállítószalag

1 ms/tr/ny -cz

1972. február 7.

a dorogi szánbányához tartozó sárisápi aknában titmann józsef szalagkezelő karját. miközben a szállítószalag magával vonszolta, titmann józsef olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. vizsgálat indult a felelősség tisztázására./mti/

--

bb 67. közlekedési balesetek

1 ms/tr/ny -cz

1972. február 7.

ittasan vezetett tiszakécskén egy kölcsönként motorke- rékpárt molnár páál 22 éves gépkocsivezető. gyorsajtás közben az uttest menetirány szerinti baloldalára tért át, és nekirohant egy transzformátor betonoszlopjához. a fiatal ember a helyszí- nen meghalt.

/folyt köv/

-40-

19.35/ny

NF 1945

bb 67. / közlekedési.....folyt/ny

gyenizse sándor 19 éves balotaszállási tsz-tag kölcsön- adta motorke- rékpárját a vele egykorú takács kálmánnak, akinek nem volt gépjárművezetői engedélye és ráadásul ittas is volt. takács balotaszállás és kis- szállás között a leeresztett vasuti sorompót megkerülve akart a síneken átmenni. egy moz- dony elütötte. takács kálmán és a motorke- rékpáron vele együtt utazó 18 éves tóth balázs a helyszínen meghalt. a rendőrség a motorke- rékpárt felelőtlenül kölcsönadó gyenizse sándort őrizetbe vette és megindította ellene az eljárást.

petró józsef 75 éves tsz-nyugdíjas abaujszántó határában lovaskocsijával vigyázatlanul hajtott az új padkájára. a kerekek alá esett és a helyszínen meghalt.

ittasan és figyelmetlenül vezette személygépkocsiját csömör községben lakatos józsef budapesti gépkocsivezető. elü- tötötte a vele azonos irányban, de az új padkáján haladó pintér lászló 22 éves segéd munkást, majd segítségnyújtás nélkül to- vábbhajtott. pintért a mentők súlyos sérüléssel szállították kórházba. a felelőtlen gázolót a rendőrség elfogta és megindi- totta ellene az eljárást.

békés megyében csorvás és orosháza között nagy szabó tiber istván, az országos földrendező hivatal igazgatóhelyette- se nekivezette kocsiját egy utmenti fának. felesége a helyszí- nen, ő maga a kórházba szállítás után meghalt.

budapest a xiv. kerületben az ungvár utca és a rákos- patak utca kereszteződésében békési árpád budapesti lakos sze- mélygépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy teherautó- nak. az összütközés következtében a helyszínen meghalt./mti/

--

NF 200

- 41 -

- v é g e -